

以伊冲突持续



以：已控制德黑兰上空 伊：准备长期全面战争

新华社耶路撒冷/德黑兰 6月 16

日电(记者 王卓伦 程帅朋)以色列总理内塔尼亚胡 16 日发表声明称,以色列空军控制了伊朗首都德黑兰上空,这“改变了整个战役”。伊朗伊斯兰革命卫队总司令高级顾问瓦希迪同日表示,革命卫队已为与以色

列的长期全面战争做好准备。

内塔尼亚胡说,以军正在实现消除伊朗核威胁和导弹威胁的目标,以方已警告德黑兰民众撤离。

据伊朗媒体援引瓦希迪的话报道,伊朗伊斯兰革命卫队考虑了所有可能性,并已准备好应对战争中

出现的任何情况。他说,革命卫队尚未充分利用其导弹能力,将在合适时机把包括新一代导弹在内的现代化装备投入战场。

另据伊朗法尔斯通讯社 16 日援引一名伊朗高级安全官员的话报道,伊朗准备对以色列发动一场“非

常大规模的打击”。

自 13 日凌晨以来,以色列对伊朗多地发动大规模空袭,轰炸伊朗核设施和军事目标,造成大量人员伤亡。作为报复,伊朗也向以色列境内不同目标发动多轮导弹和无人机袭击。

特朗普被曝否决 以刺杀哈梅内伊计划

多名美国匿名官员 15 日向多家媒体披露,美国总统唐纳德·特朗普否决了以色列刺杀伊朗最高领袖大阿亚图拉阿里·哈梅内伊的计划。但以色列总理本雅明·内塔尼亚胡当天对此不置可否,另有以方官员称报道系“捏造”。

两名美国政府官员 15 日率先向路透社披露此事,称以色列向美国通报其有机会刺杀哈梅内伊,但相关计划遭特朗普否决。这两名官员解释,美方作此决策的原因是此次以伊冲突中,尚未有美国人遭伊朗袭击身亡,因此美方根本不会开始讨论追杀伊朗政治领导层事宜。

一名美国政府官员随后向美联社证实,以方确于近日向特朗普政府通报,已拟定可信计划刺杀哈梅内伊。白宫知悉计划后向以方明确,特朗普反对以色列动手。

不过,内塔尼亚胡当天接受福克斯新闻采访时就相关报道说:“有太多针对从未发生过对话的虚假报道,我不想深谈这个。但我可以告诉你……我们会做我们需要做的事,我认为美国知道什么对美国有利。”

内塔尼亚胡的发言人

奥默·多斯特里 15 日晚些时候称,有关以色列刺杀哈梅内伊计划的报道系“捏造”。以色列国家安全顾问察希·哈内格比也称,美媒报道是“最高级别的假新闻”。

内塔尼亚胡在接受福克斯新闻采访时称,以色列 13 日发起的“崛起之狮”行动已在“相当程度上”阻滞了伊朗核项目发展,但他认定伊朗的核项目与导弹项目对以色列构成“双重生存威胁”,宣称以方行动“当然可能”带来伊朗政权更迭的结果,“因为伊朗政权相当孱弱”。

按路透社说法,特朗普虽然称赞以色列行动,但否认伊朗所称美国直接参与行动的说法。他同时严厉警告伊朗,不要把报复范围扩大至美国目标,否则将遭受美国武装力量的“全力”打击。特朗普政府迫切希望把以色列军事行动目标控制在摧毁伊朗核项目范围内,以避免引发一场更广泛冲突。在美方看来,刺杀哈梅内伊的计划将加剧以伊冲突,甚至可能破坏地区稳定。

目前特朗普身边人就美国应在何种程度上支持以色列存在分歧。

据新华社专特稿

普京愿当调解人 特朗普接受 马克龙反对

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京表示愿意出面调解以色列与伊朗当前冲突,美国总统唐纳德·特朗普 15 日表态说对此持开放态度,法国总统埃马纽埃尔·马克龙则拒绝这一提议。

以色列 13 日凌晨对伊朗发动大规模突袭后,普京当天晚些时候与伊朗总统马苏德·佩泽希齐扬和以色列总理本雅明·内塔尼亚胡分别通话,表示俄方愿意调停,以避免局势进一步升级。

以伊冲突 16 日进入第四天,没有停歇迹象。以色列扩大了袭击范围,伊朗国防部、外交部等政府机构和能源设施成为最新打击目标;按照以方说法,伊朗向以色列发射的 270 多枚导弹中,有 22 枚突破以方“铁穹”防空体系,落在居民区,造成

14 名以色列人死亡。伊朗卫生部说,伊朗四天来有 224 人死于以军空袭,其中 90% 是平民。

特朗普 15 日接受美国广播公司采访时说,美国目前没有参与以色列对伊朗的军事打击,但以后“有可能”会介入。针对普京提出愿出任以伊冲突调解人的想法,特朗普表示持开放态度。

特朗普敦促以色列与伊朗“达成协议”,但说双方需要先“打出结果”。特朗普说:“我认为是时候达成协议了。但有时候他们必须通过打仗解决争端,我们将拭目以待。”

伊朗外交部长阿巴斯·阿拉格齐先前表示,只要以色列停止打击伊朗,“我方也会停止回击”。

15 日正在格陵兰岛访问的马克龙对特朗普接受普京

调停以伊冲突的想法表示拒绝,强调俄方当前仍深陷俄乌冲突。马克龙还说,法方没有参与以色列针对伊朗的任何军事行动。

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安 15 日与特朗普普通电话时表示,土方愿意协调推动伊核问题的解决。原定于 15 日在阿曼举行第六轮美伊间接谈判已被取消。

塞浦路斯总统尼科斯·赫里斯托祖利季斯 15 日称,伊朗请求塞浦路斯向以色列传递“一些信息”。但他没说传话的伊方官员是谁,也没说具体内容。

伊朗外交部发言人伊斯梅尔·巴加埃 15 日晚些时候否认上述说法,称伊朗没有通过第三方向以色列传递任何信息。

据新华社专特稿

伊拉克武装组织： 若美介入以伊冲突将袭击美在该地区目标

据新华社巴格达 6 月 15 日电 伊拉克什叶派武装组织“真主旅”15 日发表声明说,若美国介入当前以色列与伊朗之间的军事冲突,该组织将“毫不犹豫”地对包括军事基地在内的美国在中东地区的利益发动袭击。

声明还呼吁关闭美国驻伊拉克大使馆并驱逐驻伊美军,“因为他们是对伊拉克安全和地区稳定最明显、最严重的威胁”。

美国驻伊拉克大使馆 15 日发布安全提醒,敦促在伊美国公民避免前往外国人常

去场所以及任何大型聚会或人群聚集场所。

2024 年 1 月 28 日,美军设在约旦的一处基地遭无人机袭击,美方指认伊拉克“真主旅”关联此次攻击,并于次月对伊拉克首都巴格达的一辆汽车发动无人机袭击。